

Причины освобождения от лично-наследственной зависимости французских крестьян

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются причины, побудившие к освобождению французских крестьян от лично-наследственной зависимости. Особое внимание уделяется условиям и процессу освобождения. Делается вывод о последствиях данного процесса как для всего государства, так и для крестьянства.

Ключевые слова: крестьяне, Франция, феодализм

Reasons for the liberation from personal-hereditary dependence of French peasants

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the reasons that prompted the liberation of French peasants from personal-hereditary dependence. Particular attention is paid to the conditions and the process of liberation. It is concluded that the consequences of this process are both for the whole state and for the peasantry.

Keywords: peasants, France, feudalism

Актуальность исследования заключается в следующем. В современном мире нет уже как такого крепостного права или какой-либо лично-наследственной зависимости одной группы людей от другой, в отличие от мира средневекового периода, где ещё присутствовала та самая зависимость одной социальной категории населения от другой. Постепенно, в связи с различными факторами, связанными с развитием экономики, а вместе с ней и товарно-денежных отношений в средневековой Европе, начинается процесс освобождения отдельных категорий населения от лично-наследственной зависимости. Наше исследование, основанное на примере французского зависимого крестьянства, даст понять, как происходил процесс освобождения, в чем заключались причины данного процесса.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: З.В.Удальцова (гл.ред) «История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Том 2.»; А.З.Манфред (отв. ред.) «История Франции. Том 1.»; В. В.Хоружий «Правовая культура западноевропейского средневековья»; Ю.Л.Бессмертный «Феодальная деревня и рынок в западной Европе XII - XIII вв. По северофранцузским и западнонемецким материалам» [1, 2, 3, 4].

В исследовании «История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Том 2.» На основании коллективного труда ученых дается анализ, а также раскрываются основные закономерности эволюции основного трудящегося класса феодального общества в период начало зарождение капиталистических отношений, роста товарно-денежных отношений и городов. Выявляются общие особенности в развитии крестьянства Западной, Центральной и Восточной Европы. В научном труде А.З. Манфреда дается характеристика положения зависимого крестьянства во Франции. В научном исследовании В.В. Хоружий идет речь о правах сервов и виллан, особенности права и правовой культуры Западной Европы в период средневековье. В исследовании Ю.Л.Бессмертного «Феодальная деревня и рынок в западной Европе XII - XIII вв. По северофранцузским и западнонемецким материалам» проводится анализ и выявляются особенности взаимоотношений между феодальной деревней и рынком. Особая роль отводится началу развития товарно-денежных отношений начинают складываться прочные связи между городами и деревнями в средневековой Европе, что способствует как развитию городов и деревень, так и развитию торговли в целом.

Цель нашего исследования - выяснить причины освобождение французского крестьянства от лично-наследственной зависимости, условия данного освобождения и последствия данного процесса.

В конце XII века и на всём протяжении XIII века количество сервов – лично-наследственных зависимых крестьян во многих французских провинциях существенно сокращается. Причиной данного события служило то, что в данный период времени начинается освобождение сервов от лично-наследственной зависимости от своего сеньора. Причинами освобождение крестьянства, а также мотивы, побуждавшие сеньоров освобождать крестьян, заключались в высоких выкупных платежах сеньору за своё свободу и борьба крестьян, заключающаяся в виду ухода на новые земли ранее неосвоенные и крестьянские волнения против серважа. Но самые основные предпосылки освобождения крестьян от серважа заключались в социально-экономическом и политическом развитии французской деревни. Так, рост городов и следствием этого интенсивный рост торговли, обширная внутренняя колонизация земель и следствием этого образования новых земельных наделов, активное внедрение товарно-денежных отношений в сеньориальное и крестьянское хозяйства сокращали потребности применения однообразных форм внешнеэкономического принуждения крестьянства. Барщинное хозяйство, инструментом которого являлось лично-наследственные виды

крестьянской зависимости и ограничения в хозяйственных и личных правах зависимых крестьян, уходило в прошлое [1]. Рост доходов сеньоров от новых поселений, торговли и ремесленной деятельности крестьян, приносившие сеньорам доход, стимулировал их терпимо относиться к мобилизации крестьян в новые земли. Следствием мобильности крестьян, в том числе и сервов, выразилось также в неспособности как самого сеньора, так и государства в целом воспрепятствовать переселению крестьян в города и деревни, где их правовой статус, по сути, был уравнен с положением свободных крестьян [1]. Кроме этого, сами короли были заинтересованы в том, чтобы происходил процесс освобождения сервов. Так, при таком условии феодалы ослабевали, тем самым становясь уязвимы для короля, а также расширение круга налогоплательщиков. Условием освобождения серва от лично-наследственной зависимости являлись выкупные платежи сеньору. Но так как данные платежи были большими, то только более обеспеченные крестьяне могли уплатить данные платежи своему сеньору. Вторым условием освобождения крестьян от серважа - это получение сельской общины хартий, где четко устанавливалось уничтожение несвободных крестьян и определение их правового статуса [1]. В чем заключалось само по себе данное освобождение крестьян. Так, вся лично-наследственная зависимость и лично-наследственные повинности отменялись. Уничтожалось ограничение в области брачных отношений если раньше серв мог вступать в брак с представителями другой сеньории только исключительно с согласия своего господина, теперь данное ограничение исчезало. Также серв теперь имел право без разрешения господина наследовать своё имущество. Талья, которая ранее не фиксировалась, теперь заменялась платежом определенной величины, которой строго фиксировался. Помимо этого, происходила фиксация размера военного сбора, торговых пошлин, судебных штрафов. За крестьянами освобождённой общины признавалась свобода ухода с земли, то есть в другую сеньорию. Крестьянской общине, члены которой были освобождены от лично-наследственной зависимости, имели возможность участвовать на равне с сеньорами в выборе магистратов. Также община теперь могла распоряжаться общинными угодьями, имела право иногда решать судебные споры между своими членами по делам низшей юрисдикции, чего ранее не было, так как раньше только исключительно сеньор имел право вершить суд и быть судьёй для своих крестьян. Все жители общины приобретали единый правовой статус и уплачивали одинаковые поземельные платежи. Но все эти нововведение и льготы не отменяли основы сеньориального господства в связи с этим за сеньором оставалось право на получение поземельных повинностей крестьян, за господином оставалось его верховенство в судебно-административной области и военно-политической. Для крестьян, освободившихся из серважа, отменялась лишь только лично-наследственная зависимость и отдельные виды повинностей, таких как полевая барщина, право уплаты за вступление в брак и произвольная талья

В целом освобождение зависимых крестьян от лично-наследственной зависимости в XII –XIII веках играло немаловажную роль как для самих крестьян в целом, так и для государства. Так, данный процесс позволил освободившимся французским крестьянам добиться расширение своих как социальных, так и экономических прав. Для государства процесс освобождения сервов расширяло возможности экономического роста, укрепление королевской власти. Однако процесс освобождения крестьянство пусть и охватил в основном всю страну, но при этом не был так равномерен. Так, масштабы освобождение крестьян был внушительней в Северной Франции, чем в Южной, где процесс был менее прогрессивным. Связано это было с удерживаниями сеньоров от данного процесса из-за их слабого участия их в товарно-денежных отношениях, а также с менее экономически продвинутыми районами. В Центральной Франции процесс освобождение был менее значительным из-за этого серваж продержался там вплоть до XIV – XV вв.

Библиографический список

1. Удальцова З.В. История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Т. 2. М.: Наука, 1986. 695 с.
2. Манфред А.З. История Франции. Т. 1. М.: Наука, 1972. 360 с.
3. Хоружий В. В. Правовая культура западноевропейского средневековья // Законность и правопорядок в современном обществе. 2016. № 31. С. 108-113. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=26453034> (дата обращения: 10.05.2022)
4. Бессмертный Ю.Л. Феодальная деревня и рынок в западной Европе XII - XIII вв. По северофранцузским и западнонемецким материалам М.: Наука, 1969. 373 с.